

大力发展战略性新兴产业 以科技赋能建筑业转型升级

当世界进入以信息产业为主导的经济发展时期,各行业也迎来了数字化、网络化、智能化融合发展的契机。立足新发展阶段,智能建造将物联网、大数据、云计算等新一代信息技术与工业化建造技术深度融合,实现工程建设高效益、高质量、低消耗、低排放,成为推动城乡建设绿色发展和建筑业数字化转型的重要抓手。

2020年7月,住房和城乡建设部等13部门联合出台《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》,明确了发展智能建造的指导思想、发展目标,也明确了时间表、路线图。到2025年,我国智能建造与建筑工业化协同发展的政策体系和产业体系基本建立,推动形成一批智能建造龙头企业,打造“中国建造”升级版;到2035年,产业整体优势明显增强,“中国建造”核心竞争力世界领先,迈入智能建造世界强国行列。

意见实施两年来,各地住房和城乡建设部门从政策支持、项目落地、技术研发等方面入手,积极培育智能建造新技术、新产业、新业态、新模式,推动建设了一批试点示范项目,形成了一批典型服务案例,取得了一定成效。



广东一智能立体停车场(资料图片)



重庆市一项目现场负责人展示手机端“智慧工地”包含的内容 (资料图片)

湖南一工地上的工人健康智慧驿站 (资料图片)

1 先行先试探索新路径

两年来,住房和城乡建设部以试点项目、案例征集、经验推广等工作为抓手稳步推进智能建造,着力解决生产方式粗放、劳动力紧缺、资源能源消耗大等制约建筑业高质量发展的关键问题,推动建筑业工业化、数字化、智能化转型,努力走出一条适合我国国情的智能建造发展新路径。

2021年2月,住房和城乡建设部在广东、上海、重庆选取了7个项目开展智能建造试点,以提升工程质量安全、

效益和品质为目标,打造一批可复制、能推广的样板工程。目前,试点项目总体进展顺利、成效初显,总投资额已超过90亿元,部分项目已初步实现施工进度与建筑信息模型(BIM)动态关联、施工高危环节远程实时监管和动态预警。

7月,住房和城乡建设部办公厅印发《智能建造与新型工业化协同发展可复制经验做法清单(第一批)》,总结推广了发展数字设计、推广智能生产、推动智能施工、建设建筑产业互联网平

台、研发应用智能建造设备、加强统筹协作和政策支持6方面38条可复制经验。

9月,住房和城乡建设部建筑市场监管司会同工业和信息化部装备工业一司共同组织召开了推进建筑机器人研发应用工作交流会,丁烈云院士等专家以及来自建筑业企业、机器人与智能装备制造生产企业、科研机构等单位的150余位代表就建筑机器人研发应用进行了深入交流。

11月,住房和城乡建设部办公厅发布第一批124个智能建造新技术新产品创新服务典型案例,全面展现了新一代信息技术与建筑业融合发展的最新实践成果。

今年5月,住房和城乡建设部决定征集遴选部分城市开展智能建造试点,加快形成可复制可推广的政策体系、发展路径和监管模式,为全面推进建筑业转型升级、推动高质量发展发挥示范引领作用。

2 政策支持激发新活力

为贯彻落实住房和城乡建设部工作部署,广东、四川、重庆、青岛等地结合当地实际情况,出台了智能建造实施意见和支持政策,推动各项任务落实落地。

广东提出建立智能建造评定等级

标识制度,对于达到智能建造相应等级标准的,鼓励建设单位根据采用智能建造技术节约的投资额给予施工单位一定比例的奖励。四川提出支持构件生产企业对标准化部品部件生产线进行自动化、智能化、

信息化首台套技术改造与升级,通过首台套目录认定和公布,给予不超过1000万元奖励。重庆提出智能建造项目在商品住房价格备案时应考虑其增量成本。青岛提出对参与智能建造试点示范项目建设的建筑

企业予以信用考核加分,优先推荐国家级评优评奖。

各地逐步将现有各类产业支持政策向智能建造领域倾斜,为推动建筑业转型升级营造良好的发展环境,进一步激发建筑业的活力。

3 科技赋能培育新业态

人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术向建筑业融合渗透,为建筑业转型提供了“捷径”。各地在数字化设计、智能生产、智能施工、建筑产业互联网建设和建筑机器人等智能建造设备研发和应用方面取得初步成效。

在数字化设计方面,以BIM技术为抓手推进数字化设计,实现工程项目的虚拟建造和精细化管理。广州市运用BIM模型完善施工及竣工验收阶段的建设监管及竣工验收备案。万科集团研发“万翼AI审查”系统辅助审查施工图,涵盖建筑、给排水等方面,实现批量自动审查。

在智能生产方面,以数字设计成果为载体驱动工厂设备完成智能化生产,实现设计数据直接指导工厂生产和建筑

运维;通过工厂生产与施工现场实时连接和智能交互,实现智能化的生产调度、施工调度等数据流动的自动化。目前,中建科技、中建科工、美好置业、三一集团等公司打造了一批预制构件智能工厂,提高了标准化部品部件的生产效率和质量。和能人居天津滨海新区装配化装修墙板生产线实现了墙地板涂装的智能生产,生产效率提高30%以上、单位产值能耗降低10%以上。

在智能施工方面,智慧工地是智能施工技术的集中表现形式,通过综合运用大数据、物联网、云计算等信息技术,使施工管理可感知、可决策、可预测。去年,无锡市所有建设工期3个月以上的工地部署了包括实名制人脸识别系统、扬尘在线监测系统、危大工程监测系统

等在内的智慧工地管理系统。广联达研发的智慧工地管理系统实现了工程建设全过程、全要素的数字化、在线化、智能化,提高了项目综合管理效率、协同效率。

在建筑产业互联网建设方面,作为智能建造的“神经网络”,建筑产业互联网依托开放网络把建筑工地、建设单位紧密连接,实现收集数据、处理数据和智能决策。湖南省投入1500万元财政资金,建立全省统一的装配式建筑智能建造平台,企业利用该平台初步实现标准化设计方案一键出图、设计数据一键导入工厂自动排产。中建科技研发的智能建造平台,打通了BIM软件和智能工厂生产系统,实现预制构件设计、物流、质量验收等全过程追溯管理。

在建筑机器人等智能建造设备方面,佛山市顺德凤桐花园项目已经研发应用了测量、喷涂、铺贴、布料、运输、清洁等建筑机器人,替代“危、繁、脏、重”的施工作业。中建三局研发的高层建筑施工设备集成平台融合了外防护架、液压布料机、模板吊挂、管线喷淋等功能,解决了传统施工存在的垂直运输效率低、设备布置难度大、流水施工协同差、安全保障程度低等问题。

当前,建筑业正在发生深刻变革,智能建造已是大势所趋。从政策支持到落地实践,从试点项目到试点城市,智能建造所带来的机遇与挑战并存。在可预见的未来,智能建造将引领建筑业走好转型之路。 (据中国建设新闻网)